屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
六年級檳榔防治課程教學設計
	主題名稱
	綠色炸彈來襲─檳榔
	設計者
	莊幼玲

	適用年級
	六年級
	授課節數
	一節(40分)

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	□閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	●重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	■檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
為改善台灣山坡地被大量濫墾種植檳榔樹，導致山坡地水土保持失去其功能。造成土石鬆塌並損毁建築物及多起土石流淹沒汽機車、民宅，甚至村莊等重大傷亡不幸事件。同時，為改變國際上對國人所存有「邊開車邊吐檳榔汁

」之不良印象。
（二）教學規劃
1.教學目標：
  1-1了解檳榔對水土保持可能帶來的影響。
  1-2了解拒吃檳榔與維護我們生命財產安全的關係。
2.教材來源：
  自編
3.教學研究
（1）教材分析：

          透過實驗的操作讓學生了解土石流的成因，藉由時事新聞、網路

          短片讓學生感受土石流的嚴重性，藉以拒絕檳榔。
（2）學童分析：
     六年級的學童思考層面較廣，故此課程從環境角度切入，讓學生

     明瞭種植檳榔與水土保持的關係，不但達到檳榔防治目標，亦引

     起學生的環保意識及愛鄉情操。
（3）教學資源：

     單槍投影機、電腦、〈外星人攻打地球〉陽光基金會
（4）統整領域：
     語文、資訊、綜合、自然
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	綠色炸彈來襲─檳榔
	了解檳榔對水土保持可能帶來的影響。
	6-2-4學習有效的溝通技巧與理性的情緒表達，認識壓力。
5-2-4 評估菸、酒、檳榔及成癮藥物對個人及他人的影響並能拒絕其危害

	資訊
自然

	
	了解拒吃檳榔與維護我們生命財產安全的關係。
	3-2-2 參加團體活動，了解自己所屬團體的特色，並能表達自我以及與人溝通
4-3-2探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環境。

	
綜合

	
	
	
	

	
	
	
	


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

綠色炸彈來襲│檳榔
	（一）準備活動

1. 教師：準備檳榔教材道具及活動教具
2. 學生：無
3. 教具：獎勵卡、學習單
	
	

	
	（二）引起動機（5分鐘）

1. 播放〈外星人攻打地球〉http://www.sunshine.org.tw/npostar3/comic03.asp
師透過網路漫畫，揭示今日主題─檳榔對環境的危害。
	踴躍參與討論

	單槍投影機

、電腦

	
	（三）發展活動（25分鐘）

活動一：認識土石流
或許有許多農民認為檳榔真的是造成土石流的原因嗎？為什麼其他因素不考量，反而一口咬定都是種植檳榔惹的禍，其實我們可以做一項簡單的實驗：
1-1：

各組拿兩個實驗箱及土壤一包，將土壤放置兩實驗箱中(實驗箱在底部穿洞，以方便排水)，其中一個實驗箱應在實驗前三星期在表面培養或種植草皮；另外一個實驗箱只倒入土壤，並將土壤翻動使之鬆軟。

1-2：

個組取盛八分滿的水桶，並將兩個實驗箱斜放並固定之，並告知學生此作法就是要模擬山坡地的地形，然後請小朋友以澆水器同時間平均灑在兩個實驗箱，觀察土壤的變化。

1-3：

能從觀察中，分組討論說出看到的結果，並紀錄之。

活動二：土石流別來我家
1.教師播放網路上土石流短片，讓學生了解土石流的危害。

  2.教師詢問下列問題供學生討論：

  (1)土石流對我們的生活會造成什麼樣的影響？(會掩埋我們的房子、會掩埋調整個村莊、道路、會奪走人的生命跟毀壞我們的財產…)

  (3)為什麼會有土石流的發生？(山區濫墾濫
    伐、未做好水土保持…) 

  (4)人家常說山區大量種植檳榔樹是造成土石流的原因之一，你讚不讚同這一種說法。(由學生自由作答)
平地的檳榔樹不會引起土石流，如屏東
  (5)檳榔樹水土保持的功能為什麼會比較差？(因為檳榔樹屬於淺根植物)

    (6)如果檳榔樹真的對我們的環境會帶來危害，那麼為什麼還有那麼多的人要去種檳榔樹？(因為很多人要吃，種檳榔樹有錢可以賺)

    (7)怎麼樣才可以讓山區大量種植檳榔樹的現象得到改善？(政府法令規定禁種、消費者不要再去購買檳榔來吃)


	能與小組合作，共同完成實驗
能了解種植檳榔與土石流的關係
學生能夠認真思考山坡地砍罰帶來的危機感。

	實驗箱、土壤
單槍、電腦
         

	
	（四）綜合活動（10分鐘）
1. 教師總結及講評
2. 重點提示

3. 課程結論
～本活動結束～
	用心完成學習單
	學習單


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	用心聽講，尊重別人的發言。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能與別人合作，共同完成實驗。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能了解土石流的成因。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能說出種植檳榔對水土保持的影響。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
      ※請自行設計，符合學習內容的學習單



1土石流情形成的三大要素。

2土石流發生前的徵兆（任寫三點）。

3遇到土石流的疏散方法。

4面對土石流日益嚴重，我們能怎麼做才能預防災害（任寫三點）。

屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
六年級檳榔防治課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
六年級檳榔防治課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	綠色炸彈來襲
	

	單元活動名稱
課程內涵
	認識土石流
	土石流別來我家
	
	
	
	

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	
	
	英語
	
	
	
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	
	
	
	

	
	數學
	
	
	
	
	
	

	
	健康與體育
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	
	生
活
	自然與生活科技
	ˇ
	
	
	
	
	

	
	
	藝術與人文
	
	
	
	
	
	

	
	
	社會
	
	
	
	
	
	

	
	綜合活動
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	
	
	
	
	
	

	
	2欣賞表現與創新
	
	
	
	
	
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	ˇ
	
	
	
	
	

	
	4表達溝通與分享
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	
	5尊重關懷與團隊合作
	
	ˇ
	
	
	
	

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	
	
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	
	
	
	
	
	

	
	8運用科技與資訊
	
	
	
	
	
	

	
	9主動探索與研究
	
	
	
	
	
	

	
	10獨立思考與解決問題
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	多
元
智
慧
	語文智慧
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	
	音樂智慧
	
	
	
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	
	
	
	
	

	
	空間智慧
	
	
	
	
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	
	
	
	

	
	人際智慧
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	
	內省智慧
	
	ˇ
	
	
	
	

	七
大
議
題
	人權教育
	
	
	
	
	
	

	
	生涯發展教育
	
	
	
	
	
	

	
	性別教育
	
	
	
	
	
	

	
	環境教育
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	
	家政教育
	
	
	
	
	
	

	
	資訊教育
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	
	海洋教育
	
	
	
	
	
	













































































